

EN JEREZ
Un mes..... 2 ptas.
Un año..... 22'50 "

Anuncios, reclamos y comunicados
á precios convencionales.

TELÉFONO NÚM. 55

Redacción y Administración,
Plaza de Eguilaz, 4

El Guadalete.

PERIÓDICO POLÍTICO Y LITERARIO

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852)

FUERA DE JEREZ
Un mes..... 2'50 ptas.
Un año..... 25 "

EXTRANJERO

Un mes..... 4 ptas.
Un año..... 40 "

Anuncios, reclamos y comunicados
á precios convencionales.

Redacción y Administración,
Plaza de Eguilaz, 4

AÑO LV.

Jerez de la Frontera: Viernes 2 de Abril de 1909.

NUM. 16.833.

D. Francisco de Paula Rojas

Por tratarse de un jerezano ilustre, nos complacemos en reproducir el siguiente artículo de la importante Revista científica *La Energía Eléctrica*, inspirado en el mismo criterio que el publicado por nosotros hace unos días:

«Cuando se ha avanzado mucho por el camino de la vida, fácil y sembrado de flores para algunos, áspero y lleno de abrojos para los más, la tristeza mayor de todas cuantas se experimentan es la de irse quedando solo. No poco á poco, sino rápidamente van desapareciendo de nuestro lado cuantas personas amáramos, llevándose consigo recuerdos y consuelos que tegan lazos invisibles y nos ligan cada vez más con el otro mundo, al que parece empujarnos la creciente escasez de afectos en éste que vivimos, y atraernos los muchos seres queridos que á aquél se fueron.

Uno de esos rudos golpes, que la muerte descarga continuamente sobre nosotros, ha sufrido el autor de este trabajo con el fallecimiento de su amigo del alma D. Francisco de Paula Rojas, hombre eminentísimo á quien la historia asignará, sin duda alguna, uno de los más sobresalientes puestos entre los que cultivaron las ciencias físico-matemáticas, en el próximo pasado siglo y cuyos méritos es de justicia recordar.

A cuantos queríamos á nuestro bondadoso viejo, de algún consuelo ha de servirnos pensar que el recuerdo de su vida honrada, laboriosa y utilísima para el progreso científico de nuestro país, necesariamente ha de perdurar en la memoria de sus contemporáneos y ha de ser respetado y enaltecido por los venideros, que en el día del balance serio de los méritos y servicios de los que fueron, cuando se echen á un lado oropeles y reputaciones de relumbrón, fraguadas al calor del atrevimiento, de la amistad y de las pasiones, harán plena justicia al enorme y brillante trabajo realizado por Rojas.

Era este sabio-hombre-origenísimo, de gran perspicacia, claro talento y poderosa voluntad; su honradez y caballerosidad eran extremadas; si es que en esto cabe exageración; y su bondad y modestia notoriamente excesivas para que no le perjudicaran; como de hecho le perjudicaron, en sus intereses.

Aunque no deja de haber quienes valgan mucho y al mismo tiempo sepan hacerse valer, es lo más general que ambas cualidades no las reuna el mismo individuo y en este último caso se hallaba Rojas, que á todo lo suyo, por original y bueno que fuera, concedía tan poca importancia como grande se la otorgaba á los trabajos de los demás, por los cuales se interesaba aún más que por los propios.

Postrado en su lecho, por la larga y cruel enfermedad que al sepulcro le llevó el 18 de Febrero último, siempre que hablaba conmigo, no dejaba de recordarme un aparatillo eléctrico, por mí ideado, que nada supone ni vale, excitándome á que lo terminara pronto, con la bondad y el empeño que le caracterizaban y, en cambio, de sus propios asuntos para nada se acordaba ni hablaba palabra alguna.

Y si cito este hecho no es ciertamente por darme el mal gusto de tratar de algo que á mí se refiere, sino porque en realidad caracteriza á un hombre á hallarse agobiado por espantosas y casi constante fatiga y aprovechar los momentos de relativo alivio, no para recordar sus inventos y sus trabajos ó para encargarse del arreglo de sus asuntos, sino para ocuparse con celo en los intereses del amigo que le visita y en alabar lo que realmente nada vale y que, de ser suyo, hubiera juzgado probablemente con el mayor desprecio.

La biografía algo completa de Rojas ocuparía demasiado espacio y, por otra parte, no parece oportuno escribirla ni el autor se halla con fuerzas para redactarla, toda vez que en ella no habían de ocupar escaso lugar las mil regocijadas anécdotas y ocurrencias en que han chispeado el gracejo y el talento del biografiado, que lo mismo sobresalía en el serio terreno científico que en el alegre y festivo, demostrando siempre la superioridad de su inteligencia. Quédesse, si acaso, ese trabajo para más adelante; para cuando el tiempo haya mitigado algo el dolor producido por la desaparición de tan esclarecido sabio.

Pudiera creerse que las anteriores apre-

ciaciones, acerca de la poderosa intervención de Rojas en nuestro adelanto científico, eran dictadas bien por esa benevolencia inspirada siempre por la muerte ó ya por la estrecha y larga amistad que con el autor le unía, y, para salir al paso de tales sospechas nada parece mejor que relatar los méritos del interesado.

No será esta narración muy completa ni minuciosa, porque ni la memoria ni la diligencia del que la escribe han podido proporcionarle un índice siquiera de todos los trabajos de Rojas y porque el dar cuenta detallada de las originalidades y los méritos que atesoran, es tarea más propia de libro que de artículo; pero, así y todo, sobra con lo que se expondrá para convencerse de que no hay exageración alguna en los calificativos que á sabie tan eminente se le han dado.

Su libro titulado «Termodinámica» obtuvo el primer premio en un certamen público celebrado por el Ateneo Barcelonés, que á su costa lo imprimió, en 1876, para regalarlo á todas las bibliotecas y establecimientos de enseñanza.

Otro libro de Rojas sobre «Calentamiento y ventilación de edificios», también mereció el primer premio en uno de los concursos públicos de la Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales de Madrid é igual distinción le otorgó el mismo centro científico, en otro certamen, en virtud de brillantísimo informe, escrito por el insigne Echegaray, por la obra titulada «Estudio de la máquina dinamo-eléctrica»; trabajos ambos de grandes alientos que le abrieron las puertas de la referida Academia en 1890.

Siendo Rojas catedrático de la Escuela superior industrial de Valencia, y verificador de los contadores de gas de dicha ciudad, publicó, en 1862, un «Manual del consumidor de gas» en el cual se da á conocer á los que gastan ese fluido, los contadores, las condiciones que deben llenar estos instrumentos, las causas de inexactitud á que están sujetos y modo de corregirlas; los accidentes que pueden sufrir y medios de evitarlos, etc., etc., opúsculo de tan relevante mérito que aun hoy sirve de guía y consulta, en unión con otros trabajos que, acerca del alumbrado por medio del gas, forman parte de sus «Estudios originales sobre varias cuestiones de Mecánica Industrial y de Física industrial», publicados en Valencia en 1864.

En una Exposición celebrada hace años en Zaragoza, cuya precisa fecha no recuerdo, obtuvo también Rojas el primer premio de la Sección de Ciencias por un instrumento de su invención, que servía para indicar en cada momento la velocidad de marcha de las embarcaciones.

Aparte de estos trabajos y del folleto «Estudio completo de la distribución en las máquinas de vapor de expansión fija, por medio de la válvula de corredera», escribió Rojas gran número de artículos, de discursos é informes, tanto en la Academia de Ciencias de Madrid, como en la de Ciencias y Artes de Barcelona, de la que también era individuo de número; ha desempeñado muchas comisiones oficiales y ha redactado memorias é informes, pedidos por el Gobierno y por particulares, en mil y mil cuestiones litigiosas de importancia, siempre resueltas por Rojas con su acrisolada honradez y su envidiable claridad de juicio, si no á gusto de todos, ya que esto es imposible, seguramente á satisfacción completa de su recta conciencia y de la justicia.

Cuando en nuestro país no había publicación alguna que fuera dando á conocer los portentosos adelantos de la ciencia eléctrica, escribió y publicó los seis tomos, correspondientes á otros tantos años que constituyen el periódico «La Electricidad», en el que derrochó Rojas su trabajo, sin tasa ni medida, difundiendo los conocimientos de su mayor predilección.

El «Mundo Ilustrado» dió á luz otra obra de Rojas titulada «La luz eléctrica y sus aplicaciones», y referentes á la misma ciencia eléctrica, recordamos la «Instrucción ó cartilla para el abonado á la luz eléctrica», la «Sucinta exposición del método gráfico para el estudio de las corrientes alternas», y la obra en tres tomos, de todos los electricistas conocida y titulada «Electro-dinámica Industrial».

Tan enorme trabajo, tanto por su cantidad como por su calidad, hacen seguramente la apología de Rojas como escritor científico, y de justicia es acatarle, como patriarca de la electricidad en España y como poderoso propagandista del conocimiento de esa ciencia entre nosotros; justicia que apremia aún más hacer, si se considera que el iniciador de esos modernos estudios de electricidad obtuvo de ellos provechos materiales tan mezquinos, que de nullos pudieran calificarse, dada su insignificancia, cuando á otros muchos les han servido para crearse como

das posiciones y labrar no despreciables fortunas.

Para un hombre que no reuniera las excepcionales condiciones de Rojas, hubiera sido bastante escribir las obras que rápidamente se han enumerado para absorber todo su tiempo; pero Rojas no era rico, tenía que trabajar, para atender á las ineludibles exigencias de la vida, en otro género de asuntos, de más positivos rendimientos, y se dedicó á la enseñanza por espacio de más de medio siglo desde el 1.º de Noviembre de 1852, en que fué nombrado ayudante sin sueldo del Real Instituto Industrial, hasta que se jubiló, á instancia propia, en 4 de Noviembre de 1904, siendo catedrático, por todos admirado y querido, de la Facultad de Ciencias de Madrid.

Sumariamente señalaré los cargos oficiales que desempeñó Rojas: En 1853, Ayudante con sueldo del Real Instituto Industrial; en 1854, Catedrático de Química, en comisión, de la Escuela Industrial de Sevilla; en 1855, en virtud de oposición y de propuesta en primer lugar de la terna, Catedrático en propiedad de Física General é Industrial de la Escuela Superior Industrial de Valencia; en 1865, por supresión de esa Escuela, fué trasladado á la de Barcelona, para desempeñar la asignatura de Construcciones industriales, única vacante; en 1880, Catedrático por concurso, de Física Industrial de la misma Escuela de Barcelona; en 1886, catedrático en propiedad de Hidrostática, Hidrodinámica é Hidráulica de la Escuela General Preparatoria de Ingenieros y Arquitectos; y en 1892, por supresión de esa Escuela, fué nombrado Profesor de Física Matemática, de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central, cargo en el que se jubiló, á instancia propia, como ya hemos dicho, en 1904.

Habia nacido Rojas en Jerez de la Frontera, el 29 de Noviembre de 1833, y ya á los 19 años, después de haber terminado con gran aprovechamiento su carrera de Ingeniero Industrial, comenzó á dedicarse á la enseñanza, no abandonada por él en lo sucesivo y ejercida siempre como verdadero sacerdocio. Su afán de propagar los conocimientos científicos era tan extremado que, sin perjuicio de desempeñar con brillantez sus cátedras oficiales, gratuitamente fué profesor, durante varios años, de otras para artesanos en el Ateneo Barcelonés acerca de los adelantos de las ciencias físicas.

La cualidad sobresaliente de Rojas, era una de las que más importan para ser un buen profesor: explicar con tal claridad, que las más difíciles cuestiones eran comprendidas por todos sin esfuerzo alguno.

Este don de la claridad suele ser en extremo perjudicial para quienes lo poseen. La generalidad admira ó, por lo menos rinde respeto á los que oscurecen las cuestiones, exponiéndolas en forma nada fácil de entender y rodeadas de gran aparato científico y desdena á quienes explican ó escriben con sencillez y claridad, porque es muy humano, aun el terreno intelectual, dar gran importancia á aquello que cuesta mucho, concedérsela muy escasa á lo obtenido fácilmente y extender estos falsos conceptos hasta llegar á las personas, considerando como sabios de gran altura mental á quienes se entiende trabajosamente y como hombres vulgares á los que con facilidad se hacen comprender.

De esos perjuicios, que el ser llano, claro y sencillo suele traer, sufrió muchos Rojas, enemigo declarado, como hombre de verdadero mérito, de toda suerte de pedanterías y artificios. Centro docente ha habido, por ejemplo, que puso reparos á su obra de Electro-dinámica Industrial, incomparable para enseñar bien electricidad, en la parte por él escrita, fundándose en que exponía algunas teorías en forma elemental y en que eran preferibles otros textos, de más apariencia científica; pero no de mayor substancia ni utilidad ciertamente.

Sin embargo, el mérito de Rojas era tan excepcional que, á pesar de la resta de esos perjuicios, su personalidad se impuso en todas partes y tenía envidiable reputación entre cuantos de lejos ó de cerca siguen el movimiento científico de nuestro país.

Acuden á la pluma amargos recuerdos de posiciones solicitadas por Rojas, otorgadas por la influencia á otros, que á él no podían compararse ni remotamente, de desatenciones que con él se tuvieron; de distinciones honoríficas, con que amigos suyos, y en contra de lo que él deseaba, trataron en vano de agraciarse... pero, el relato de todo ello, á más de ser largo, resultaría en extremo desagradable y, por otra parte, en la conciencia de

todos está cuanto en este país desventurado sucede en semejantes asuntos.

¡Pobre amigo mío, cuán bueno era, cuánto sabía y valía y qué escaso provecho material obtuvo en pago de su extraordinario mérito!

EDUARDO MIER.

DESDE PARÍS

La primavera.—Emociones.—En la Academia de Medicina.

Hemos entrado en la primavera, bajo un celaje de espesas brumas.

En algunos momentos, la ciudad de las luces parecía sumergida en los abismos de las tinieblas en pleno día, y en otras, la nieve tendía sobre la población y sus alrededores su alboranto, dando rotundo mentis al almanaque.

Ultimamente nos molestan los reojos chaparrones que van sustituyendo á las nevadas; pero apesar del mal tiempo, la temperatura resulta suave; el termómetro señala 7 grados sobre cero en las horas crepusculares; al medio día se eleva hasta 12. Soplan vientos tempestuosos en la dirección del Canal de la Mancha y el barómetro 756 número.

En desquite de estas contrariedades atmosféricas, hemos recuperado el tranquilo reposo que nos había arrebatado la huelga de los telegrafistas.

Ahora ya nadie se acuerda de las incertidumbres y de los peligros consiguientes á la falta de normalidad en el recibo de las correspondencias postales y telegráficas, y únicamente los parlamentarios toman pretexto de la perturbación causada por la huelga para exigir responsabilidades á los ministros.

Entre tanto, el mundo alegre y elegante de París se divierte en las carreras de Trembay y Enghien, y por las tardes, después de la comida, se llenan los salones para oír los grandes conciertos de la temporada.

Uno de los acontecimientos de estos días ha sido la elección del doctor Paul Segond para ocupar un sillón vacante en la Academia de Medicina.

Cuando llegue á tomar parte en los debates de la corporación, seguramente el ilustre profesor de clínica operatoria y quirúrgica de la Facultad de París, se mostrará digno de la fama que tiene adquirida en largos años de estudio y de experiencia.

En 1874, obtuvo una plaza de primer alumno externo de los hospitales.

Al año siguiente figuraba entre los alumnos internos.

En 1877 era primer ayudante de Anatomía; prosector en el 79, primer jefe de clínica en 1882 y cirujano de los Hospitales en el 83.

Desde entonces figuró al lado de Trélat, Guyón y León Labbé, siendo el hijo intelectual de estos tres maestros operadores.

Sus propios trabajos y los que inspira á sus discípulos, alcanzan una reputación verdaderamente incomparable.

Pero lo más importante de su obra es el Tratado de la Cirugía ginecológica.

En el conjunto de trabajos que han ocupado estos días á los académicos de Medicina, aparte de la elección de Segond, merecen citarse los estudios del Dr. Henri Benjamin, perteneciente á la sección de Veterinaria, el cual presentó á la Academia un volumen profusamente ilustrado, referente al «Buey considerado desde el punto de vista de la carnecería».

En el espacio de breves páginas de todo punto interesantes, el ilustre académico ha hallado medio de compendiar las nociones esenciales respecto á las razas bobinas, su aptitud para engordar, su higiene y sus enfermedades más comunes.

Indica, además, con mucha precisión y diligencia los medios más sencillos y seguros para distinguir las carnes saludables y diferenciar un filete de vaca y otro de caballo.

IGNORUS.

EL GUADALMELLATO

Sánchez Guerra en Córdoba.

1.º de Abril.

Al medio día se verificó el banquete que habían organizado los ingenieros en honor del ministro de Fomento nuestro distinguido paisano el Sr. Sánchez Guerra, estando animadísimo.

Por la tarde estuvo visitando el ministro varios templos y la tumba de sus padres, ante la que estuvo orando. Después fué á la Escuela de Artes y Oficios, al Museo y al puente romano sobre el Guadalquivir.

A las ocho de la noche comenzó el banquete popular en el Gran Teatro, al que asistieron cuatrocientos diez y siete comensales.

El teatro veíase completamente atestado, ocupándolo lo mejor de la sociedad andaluza, ofreciendo un aspecto verdaderamente deslumbrador.

Al descorcharse el Champagne comenzaron los brindis, hablando primero el alcalde y después el presidente de la Cámara de Comercio y otros, aludiendo todos al ministro hijo ilustre de Córdoba, al cual dedicaron grandísimos elogios.

Al levantarse el Sr. Sánchez Guerra una ovación estruendosa atronó el teatro.

Cantó un himno á Córdoba, siendo interrumpido á cada momento por los aplausos.

El orador pide al pueblo que cuando muera reclame sus restos, para que sus hijos recuerden siempre que deben amar á Córdoba y pedir á Dios por su prosperidad y engrandecimiento.

En un sentido é ingenioso párrafo alude al gran cordobés *Guerrilla ray* que ha sido del toreo contemporáneo, el cual dios que sabe lo que significa el ¡Viva Córdoba!

Propone el ministro que el más hermoso ramo que adorna la mesa sea ofrecido á la Virgen de la Fuensanta, Madre carifiosísima de los cordobeses. (Ovación estruendosa).

Desde el teatro dirigióse el ministro, seguido de una inmensa muchedumbre, á la estación.

Los andenes y sus alrededores veíanse atestados.

Puede decirse que Córdoba entera se congregó allí para despedir á su ilustre paisano.

Al subir al expreso las aclamaciones se repitieron.

El momento de la despedida ha sido indescriptible.

El ministro, asomado á la ventanilla del coche, saludaba á todos, y la multitud siguió saludándole hasta después de salir el tren de la estación.

CONSEJOS PARA EL MES DE ABRIL

LA VIDA EN EL CAMPO

Primera labor á los barbechos. Rastillar las avenas jóvenes. Binar habas, habichuelas, adormideras y pepinillos. Acabar las plantaciones de patatas, binar las ya plantadas. Escardar cereales de invierno. Sembrar ó plantar coles, maíz, remolacha, alfalfa, esparceta, gatitos y trébol. Plantar en tierras bien labradas y abonadas lúpulos, cortar y abonar plantíos de lúpulo establecidos. Recolectar el centeno sembrado en otoño para forrajes cuando espiga y la colza cuando florece. Comenzar á cortar el trébol encarnado y arvejas de invierno. Rellenar las cuevas de los topos. Enlar los prados nuevos y terminar de aplicar los abonos. Las irrigaciones, hasta aquí muy moderadas, se hacen regulares y abundantes.

La viña.—Terminar la plantación. Continuar injertos y comenzar á colocar en plantales las estacas injertos; acabar el encolado; en el Mediodía, la

viña brote; tomar precauciones contra las heladas. Persecución de los saltones y destrucción del gusano gris.

La vida de monte.—Es necesario pensar en la primavera en repoblar los cazaderos para el otoño.

El establo.—Los animales de tiro están ocupados en los trabajos de cultivo; aumentar las raciones en relación con el trabajo. Alternar los forrajes verdes con los alimentos secos. Para las vacas de leche alimentación fresca gradual. No destetar muy pronto los terneros. Conducir los corderos a los alfalfales y a los cereales que se consuman en verde. Poner los puercos en pasto. Airear y limpiar los establos.

El corral.—Continuar la incubación. Velar por la limpieza de los pollos que podrán salir en el buen tiempo. Alimentarlos con pasta de salvado y mijo.

La colmena.—Comenzar la alimentación. Activar la postura, golpeando contra la colmena y distribuyendo jarabe ó miel diluida. Reunir las colonias no desarrolladas. Evitar las corrientes de aire en los nidos con huevos. Desde el 15 preparar reinas artificiales.

Las legumbres.—Se puede, desde luego, sembrar todas las plantas de huerta, á excepción de alubias y pepinillos, que se reservan para Mayo. Renovar semillas de lechugas, guisantes y rábanos para tener todo el verano. Ojeatear las alcachofas. Limpiar las semillas del mes precedente. Escardar, binar y esparcir paja en las plantaciones. Terminar las plantaciones de espárragos.

Las frutas.—Despampanar el melocotonero. Descocar y destruir insectos. Injertar cerezos, perales, manzanos y ciruelos.

Las flores.—Sembrar campanilla, capuchina, juliana de Mahón, altramuz y arañuela. Sembrar en plantel corneopsis, claveles de China y de la India, alhelies, reinas margaritas, fiox y maravillas. Sembrar sobre cama balsamina y cima. Plantar la hierba estoque. Trasplantar las plantas sembradas en los meses precedentes. Airear los invernaderos de artemisas, begonias, heliotropos, pelargonios y verbenas. Despuntar las estacas de crisantemos. Terminar las labores y el arreglo del parterre. Acabar la plantación de los árboles de hojas caducas. Recortar el césped y sembrarlo.

La bodega.—Vigilar atentamente la temperatura de la bodega, que debe, á ser posible, permanecer invariablemente todo el año en 10 y 12° centígrados. Examinar los vinos de los toneles; probarlos, y si presentan el menor asomo de enfermedad, trasgarlos en otros toneles bien azufrados. Volver á las barricas los vinos embotellados que se alteren para arreglarlos.

SINDICATO DE VITICULTORES DE ESTA CIUDAD

Anoche, como primer Jueves del mes, se celebró la reunión mensual del Sindicato de Viticultores, bajo la presidencia del señor D. Juan J. Sánchez Balbás, asistiendo los Síndicos señores Orbaneja, Gallegos, Garzón, Bernal, Neira y Secretario Sr. López, tomándose los acuerdos siguientes:

1.º Fueron admitidos catorce nuevos asociados.

2.º Se dió cuenta de una atentísima comunicación de la Cámara Oficial Agrícola de esta ciudad, trasladando el acuerdo de la Asamblea General de dicha Cámara, adhiriéndose con el mayor entusiasmo á la iniciativa de este Sindicato formulada en el Expono dirigido al Excelentísimo Ayuntamiento sobre defensa de los vinos genuinos de Jerez, y de otra adhesión en igual sentido firmada por veintidós industriales toneleros de esta ciudad.

Se acordó dar á la dicha Cámara é industriales las gracias más expresivas.

3.º Se dió lectura á una interesante carta del Sr. D. Antonio Andújar, de New York, en que trata extensamente de la falsificación de nuestros vinos en aquel mercado, y de la posibilidad de perseguirla con arreglo á la Ley de 30 de Junio de 1906, haciendo otras muy notables consideraciones y ofrecimientos.

Se dispuso de la contestara explicando el estado de las gestiones de este Sindicato, y ofreciendo ayudarle en lo posible en las que practica en aquel inmenso mercado.

4.º Quedó enterado el Consejo de que respecto á la exención de contribución industrial han informado ya favorablemente la Administración Subalterna y la Inspección de Alcoholes de esta ciudad y la Dele-

gación de Hacienda de la provincia que ha devuelto el expediente al Ministerio.

5.º Respecto al expono sobre los vinos de Jerez se hizo constar que estando ya nombrados todos los que habían de formar la Comisión, se esperaba que en la semana próxima se celebraría la primera reunión de ésta.

6.º Dióse cuenta de la entrevista celebrada con el Sr. Ingeniero Jefe de la brigada del Catastro, y se acordó que en las oficinas del Sindicato se facilitarán los medios é instrucciones para rellenar las hojas declaratorias de los asociados.

DESDE SAN FERNANDO

(Carta de nuestro redactor-corresponsal)
La jura de Banderas.

Desde bien temprano, notábase en la mañana de hoy, cierto movimiento por la población de San Carlos, indicando que algo extraño debía ocurrir. Era la jura de fidelidad á la Bandera, por los reclutas recientemente incorporados á filas en el primer Regimiento de Infantería de Marina, de guarnición en este Apostadero.

Esta tuvo lugar á las 10'30, asistiendo todas las fuerzas francas de servicio del Arsenal, Escuela de aprendices de artilleros de mar, con dos piezas de desembarco, Compañía de Guardias de Arsenales, dotación del guarda-costas Numancia y las de los demás buques surtos en los caños de la Carraca. Concurrieron, invitadas por S. El., todas las autoridades residentes en ésta, tanto civiles como militares y eclesiásticas, Ayuntamiento bajo mazas, etc.

A las 10'30 en punto se dió la misa por el Sr. Teniente Vicario del Apostadero, D. José Yáñez Cersa, en un artístico altar levantado al frente de los pabellones de Infantería de Marina, ejecutando durante el sacrificio esocigdas piezas de música la brillante banda de dicho Cuerpo.

Por el Sr. Coronel Jefe del Regimiento D. Mariano Anitna, le fué tomado el juramento á los incorporados reclutas y componiéndolos éstos en número de 180.

Acto seguido desfilaron las fuerzas, ante el Palacio de la Comandancia General, que se hallaba con sus fachadas engalanadas, como asimismo el Hospital y Cuartel de San Carlos.

A la tropa se les dió rancho extraordinario y un real á cada soldado, dos á los cabos y una peseta á los sargentos.

Aunque la mañana se presentó algo fresca y muy nublada, luego enmendó su cariz, permitiendo con ello la asistencia de ininidad de concurrentes, donde predominaba el sexo débil, representado por unas caritas lindísimas, y que daban un sublime esplendor á la fiesta que se celebraba.

El desfile del público duró hasta cerca de las dos de la tarde, presentando el paseo de San Carlos un buen golpe de vista.

Después de comido el rancho, se efectuaron los relevos de las guardias de la Plaza y se dió franco á la tropa.

Enfermos.

El ilustre marino General Cervera, continúa en el mismo estado de gravedad.

—Se encuentra restablecido el distinguido amigo y director del *Diario de San Fernando*, D. Aurelio Bravo y Bugattó.

Viajeros.

De Puerto Real estuvo en ésta don Hipólito Guerra.

—Regresó á Cádiz, después de pasar unos días en ésta, la Sta. Trinidad Torres.

De Marina.

Ha sido pasaportado para Málaga en comisión de justicia, el primer Teniente de Infantería de Marina, D. Víctor Martín.

—Para Ferrol lo fué el marinero piloto D. Pelayo Infante.

—Al Ministerio se remite instancia del segundo médico de Sanidad de la Armada, D. Francisco Huertas, que solicita dos meses de licencia por enfermo.

—El torpedero *Terror* entró en dique para limpiar y pintar sus fondos.

—Al Ministerio se remiten estados de entregas de mando y máquinas del cañonero *Bazán* y crucero *Extremadura*, respectivamente.

—Se concede permiso para navegar al soldado José Marselles.

—Ayer salió á la mar el *Bazán*, fondeando en Tánger á las 18'10.

—Al Ministro se remite instancia del Teniente de navío de primera, don José Carvera, que solicita la Plaza de San Hermenegildo.

M. C. B.

Abril 1.º 1909.

Gacetas.

Francisco Casas Pellicier

REALIZACION VERDAD

Se realizan, á precios reducidísimos, molduras, cuadros, cromos, grabados, lunas de todas clases, camas, muebles é ininidad de artículos.

Gran surtido en cristales helgados de gran tamaño.

CALLE FRANCOS, 19.

Granja Experimental de Jerez.—Observaciones meteorológicas del día 1.º hasta las tres de la tarde.

Temperatura máxima	22'50
Idem mínima	9'50
Idem media	16'00
Máxima al sol	24'50
Radiación solar	3'50
Radiación terrestre	0'00
Tensión del vapor de agua	11'00
Estado higrométrico del aire	69'25
Presión barométrica media á cero grados	761'40
Evaporación en milímetros	4'28
Lluvia en m. m	00'00
Viento reinante.—Dirección	N. E.
Velocidad kms.,	179

Pérdida.—La de una perrita

Foxterrier, que acude al nombre de *Chica*. Se gratificará al que la entregue, Ancha, 8.

En San Dionisio.—La afluencia

de fieles á la iglesia de San Dionisio, fué anoche tan extraordinaria que mucho antes de la hora señalada para dar principio el septenario que se celebra, fué imposible poder penetrar en el templo.

Cual á nosotros, ocurrió á muchos señores que tuvieron que retirarse sin poder tener el gusto de escuchar la magnífica y elocvente palabra del sabio orador Excelentísimo Sr. D. Luis Calpena, á cuyo cargo están los sermones, como es sabido.

Hoy, último día del septenario, habrá solemne función religiosa á las once de la mañana, en la que predicará el orador á que anteriormente hacemos referencia.

Zulús.—Causa verdadera pena

á la par que indignación profunda, la educación que demuestran tener algunos juvenzuelos de este pobre pueblo: los moradores del Riff no serían capaces de cometer atropellos tan salvajes como el que unos chicos, cuyas edades frisarían en catorce años, realizaron ayer mañana en la calle del Clavel.

Un querido amigo nuestro, persona honorable y por todos conceptos digna de la mayor consideración y respeto, transitaba por dicha vía, y unos zulús que por allí entretenían sus ocios en arrojar piedras á los transeúntes, tuvieron la feliz idea de apostar á ver cual de ellos sería capaz de arrojar uno de los proyectiles que usaban á la persona á que nos referimos; un zulú, el más café, sin duda, tuvo el valor de llevar á cabo la proposición de sus compañeros, y sin tener en cuenta la gravedad de la falta que iba á cometer, lanzó la piedra, la que, por fortuna, no hizo el blanco que pretendió el salvaje tirador.

Sería conveniente que las autoridades se preocuparan algo más de estos jóvenes vagos é impudicos un correctivo ejemplar al que cogieran cometiendo actos como el que dejamos señalado.

Que esto se haga, lo exigen la cultura, tan escasa, por desgracia, en este pobre país, la moral, la decencia y el respeto á que es merecedor todo ciudadano, porque es bien triste que estemos á la disposición de los cafres caprichos de esos zulús, cuyo puesto mejor sería el de la escuela.

Y á los padres de esos caribes no estaría de más hacerles partícipes de las faltas cometidas por sus hijos, para, si no saben, que aprendan á corregirlos.

De viaje.—Hoy marchará á Málaga,

á cuyo punto ha sido destinado de Delegado de la Cría Caballar, el digno Comandante de Caballería D. Federico Ravé, acompañado de su distinguida familia.

Desearnos á los señores de Ravé, un viaje feliz y todo género de venturas en su nueva residencia.

Hermanidad.—La Real Hermanidad del Prendimiento celebrará Junta

general el día 4 del actual, á las dos y media de la tarde, en la iglesia parroquial de Santiago, para tratar de fijar la carrera que ha de seguir la procesion este año y demás asuntos referentes á ella.

Caballos.—Procedentes de los

Regimientos Lanceros de Villaviciosa y Sagunto y Cazadores de Villarrobledo y

María Cristina, del Arma de Caballería, han llegado al de Alfonso XII, de guarnición en esta ciudad, treinta y seis caballos, que con otros catorce del último Regimiento serán conducidos á Canarias por fuerzas de los Escuadrones de Tenerife y Gran Canaria, que vendrán á recogerlos á esta ciudad.

Dichos caballos van destinados para cubrir baja á los Escuadrones citados.

El agente Angioletti.—El joven agente de policía que fué víctima de un accidente en el tren real al paso del puente de Santa Elena, era hijo de Sanlúcar de Barrameda, y estaba emparentado con distinguidas familias de la región.

Ejercía el servicio de policía cerca de las personas reales y era muy estimado de sus jefes.

El periódico *La Voz de Sanlúcar*, dedica sentidas frases á la muerte del infortunado D. Francisco Angioletti, lamentando la terrible desgracia.

Boda.—En la tarde de ayer se celebró la boda de la bellísima Srta. Victoria Ferraro Roquero con el joven D. Manuel Venegas.

El acto tuvo lugar en el domicilio de los padres de la novia. En una de las habitaciones se levantó precioso altar con las imágenes de María Auxiliadora y Nuestra Señora del Carmen.

Administró el Sacramento el Rector del Sagrario de Sevilla, D. Angel Cabezas, siendo padrinos D. Eduardo Ferraro y la bella Srta. María Callejón, actuando de testigos D. Luis Calle Corrales, D. Luis Cala, D. José Callejón y el Director de la fábrica del Gas de Sevilla, D. Manuel Vega Campuzano.

Actuó de juez del distrito de San Miguel, D. Juan Sánchez Delgado.

La novia lucía rico traje negro y velo blanco.

El acto se celebró en familia á causa del reciente luto que guardan.

Los novios marcharon en el exprés á Sevilla, á los que deseamos todo género de felicidades.

También regresaron á la capital el presbítero D. Angel Cabezas y los señores de Vega.

Los señores Médicos y el público deben desconfiar de las aguas minerales del valle de Vichy que, manando calientes en el manantial, se venden embotelladas, porque al enfriarse pierden sus virtudes curativas y á veces adquieren desagradable sabor. Las de las fuentes frías (12°) de "Saint-Louis", además de muy agradables al paladar, son las únicas y verdaderas que pueden exportarse con éxito y administrarse á domicilio á los pacientes, obteniéndose con ellas maravillosos resultados en las enfermedades del Estómago, Hígado, Intestinos y Diabetes.

Un mitin.—Hemos recibido invitación y convocatoria para el mitin que se celebrará el próximo Domingo á la una de la tarde, con objeto de pedir á los Poderes públicos el indulto de los presos por delitos sociales, con motivo de los sucesos de Alcalá del Valle.

El acto ha sido organizado por elementos obreros, y en él tomarán parte varios oradores de Cádiz y otras poblaciones.

El Sr. Cervera.—Personas llegadas de Puerto Real ayer tarde, dicen que el prestigioso general de la Armada, don Pascual Cervera, sigue en igual estado de gravedad. Pedimos á Dios que le devuelva la salud.

Accidentes del trabajo.—En las bodegas del Sr. D. Alejandro Williams, trabajando ayer el operario Juan Niete Ruiz, se produjo una herida incisa en la región tenar de la mano izquierda, de pronóstico reservado.

EL TE CHAMBARD
es el más agradable de los purgantes, y el único que toma siempre con verdadero placer aun las personas de paladar más exigente, igualmente que los niños

Riñas de gallos.—Las efectuadas ayer en el Circulo Gallístico de la calle Algarve, fueron de las más animadas de la temporada, pues lucharon seis gallos de los más escogidos entre las mejores castas.

D. Francisco Mora, dueño de la gallera "Americana" de Puerto Real, soltó tres gallos del célebre gallo *el Gongo*, los cuales lucharon con otros tres de D. Guillermo López de la Cámara, ganando este señor dos, por lo cual fué muy ovacionado, siendo sus gallos superiosísimos, en vista de lo cual el señor Mora ha concertado con Cámara, dos quimeras de gallos-jacas para vísperas de feria, en 500 pesetas, cuyas quimeras despiertan gran interés.

Detenidos.—En la plaza de Plateros detuvieron ayer los guardias municipales á dos individuos que promovieron un escándalo.

El mejor purgante natural, de acción más rápida y más eficaz, que no exige régimen, ni irrita jamás, es la *Cajita Ideal*. Véase anuncio 3.ª plaza.

Siguen los zulús.—Nada, está visto que los juvenzuelos de esta ciudad campan á sus anchas por sus respetos, sin que los agentes de la autoridad hagan nada por evitarlo.

En la calle de Arcos, ayer tarde unos chicos entretenían su aburrimiento en arrojar piedras unos á otros, molestando, como es consiguiente, á los transeúntes.

En la calle Cerro-Fuerte, también otra partida de esos zulús jerezanos se dedicaba á la misma distracción que los anteriores y un albañil llamado Diego Corral Campo, que á la sazón pasaba por aquel sitio de regreso de su trabajo, recibió una pedrada que le produjo una contusión en el globo ocular izquierdo.

En la Casa de Socorro, donde fué curado de primera intención, calificaron su pronóstico de reservado.

Después de escritas las anteriores líneas, recibimos la siguiente queja:

"AL SR. ALCALDE.—Las barbaridades de Zulúndia se repucen en nuestra población que es un contento.

Hace varias noches pulula por las calles una pandilla de mozalbetes poniendo cátedra de moralidad y buenas costumbres. Armados de unos zurriagos confeccionados con un trapo ó pañuelo y con una piedra atada á uno de sus extremos, azotan á cuantas mujeres indefensas encuentran al pase, haciéndoles tantos cardenales enantos zurriagazos les dan.

¿No es verdad que esto es muy gracioso? Pues ¿y cuando encuentran á una anciana y dan sobre ella el salto de la comba hasta hacerla caer al suelo, no es verdad que revelan exceso de cultura y buenos sentimientos?

Anoche se vieron acometidas por esa kábila algunas señoras que transitaban por la calle del Carmen, sin que hubiera un hombre de los que presenciaban el espectáculo que se operaba á tan criminal atentado."

No dudamos que el Sr. Alcalde dictará las disposiciones necesarias en evitación de que se repitan salvajadas de la naturaleza de las que dejamos indicadas.

A la cárcel.—Ayer ingresó en la cárcel por hallarse reclamado por la autoridad judicial para extinguir condena, un individuo llamado Juan Toscano Pina.

Peste bubónica.—En Las Palmas fundó procedente de San Nicolás (Argentina) el vapor *Zubens*.

Trae tres enfermos sospechosos con infartos en la ingle.

A bordo murieron varias ratas. Créese que se trata de la peste bubónica. Con grandes precauciones provéyese de víveres marchando con rumbo á Amberes.

Santiago, 24 Abril 1908.

"Les doy las gracias por los brillantes resultados obtenidos con la Emulsión SCOTT. Muchos años pasé con un

Catarro Crónico

y frecuentes accesos de tos, perdí el apetito y me volví flaco y anémico. Probé varios preparados pero con ningún resultado; por fin acudí á la Emulsión SCOTT notando un cambio desde los primeros días y ahora me encuentro tan bien como lo estaba antes de enfermar."

Augusto Sanchez Riveiro. Canton de S. Benito 4.



La marca que os anuncia la certeza de vuestra curación es "el pescador y el pescado" que va en la envoltura. Toda envoltura que carezca de esta marca no contiene Emulsión SCOTT y por lo tanto no curará vuestra bronquitis. Y porqué solamente la de SCOTT cura? Porque solo la de SCOTT está elaborada con los ingredientes más finos, puros y vigorosos en extremo por el procedimiento único de SCOTT. Jamás entran en la composición de la

Emulsión SCOTT

esos ingredientes baratos, desprovistos de toda acción enérgica.

Obténase siempre la Emulsión con esta marca "El Pescador", marca del procedimiento SCOTT. Una muestra gratis será enviada por D. Carlos M. Scott, calle de València 333, Barcelona, á todos los que manden 75 cent. en sellos de correo para el transporte. En todas las droguerías y farmacias.



Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, que no sólo evita los trastornos de las malas digestiones, obrando como preventivo e impidiendo que el estómago enferme, sino que normaliza sus funciones, si está enfermo, y cura además.

Destino.—Por Real orden ha sido destinado al Batallón Cazadores de Cataluña, el Capellán D. José García Vega.

Disposición.—La "Gaceta" ha publicado una real orden disponiendo que los subdelegados de Medicina se abstengan en lo sucesivo de intervenir en las exhumaciones de cadáveres de cuyos sepelios hayan transcurrido más de diez años, por poderse aquéllos exhumar sin previo reconocimiento facultativo según dispone terminantemente la última parte de la regla séptima de la real orden de 15 de Octubre de 1898 confirmada por otra de 23 de Mayo del año 1908.

Nueva Sociedad.—Se ha constituido una Sociedad anglo-española con 100.000 libras esterlinas de capital, para establecer una fábrica de cemento portland en Matillas, provincia de Guadalupe. La fábrica tendrá una capacidad productora de 40.000 toneladas al año, y la fuerza motriz será hidroeléctrica, obteniéndose por medio de un salto de agua de 1.000 caballos inmediato a la fábrica.

Noticias de Sevilla:

En el encerradero del cortijo de Cuarto se han encajonado esta tarde seis novillos de la ganadería del conde de Santa Coloma, que serán lidiados en la plaza de toros de Madrid.

También se encajonaron ayer en el de Salteras seis novillos de la vacada de don Antonio López Plata, con destino a la plaza de Barcelona.

—La Exposición de Pinturas organizada por el Centro de Bellas Artes de Sevilla se inaugurará probablemente el domingo próximo.

Hasta ahora se han recibido cuadros de los señores conde de Aguiar, Tova Villalva, Gil Gallangos, González Santos, Rico Cejudo, Pine y otros.

—El señor Luca de Tena (don Cayetano) ha remitido la suma de 1.000 pesetas al tenor señor Trentoni para que venga a cantar el *Miserere* en la Catedral en las noches del Miércoles y Jueves Santos próximo.

De la parte de bajo se encargará seguramente, según nuestras noticias, el señor Torres de Luna.

—Don José María Pérez, en representación de las minas del Pedroso, ha solicitado de este gobierno civil el registro de la mina de hierro de ocho pertenencias denominada "Juan Teniente Tercero", término de dicha villa.

También ha solicitado don Edmundo Thiery el registro de la de mineral de hulla y 118 pertenencias, denominada "Monte Horcaz", término de Villanueva del Río.

Eduardo VII a Gibraltar.— Dicen de esta plaza:

"Circularon rumores, no sabemos con qué fundamento, de que dentro de unos días llegará a esta plaza, del más riguroso incognito, nuestro augusto Soberano S. M. Eduardo VII, que se propone pasar aquí la Semana Santa."

Trenes expresos de lujo a Sevilla.—Para facilitar los viajes con motivo de las fiestas de Semana Santa y feria en Sevilla, la Compañía del Mediodía pondrá en circulación diariamente, desde el día 1.º de Abril hasta el 1.º de Mayo próximo, los trenes expresos de lujo discretos números 93 y 94 entre Madrid y Sevilla.

Estos trenes saldrán de Madrid a las 9,30 de la mañana para llegar a Sevilla a las 9,40 de la noche, regresando de Sevilla a las 9,25 de la mañana, y llegando a Madrid a las 10 de la noche.

Dichos trenes, que sólo tendrán parada en algunas estaciones del tránsito, no admitirán viajeros desde Madrid sino para más allá de Villacañas, y desde Sevilla para más acá de Almodóvar.

Los precios para estos trenes son los mismo que rigen para los expresos que circulan habitualmente entre ambas capitales.

La tos ferina, lo saben las madres, se cura con la LACTOFERINA del Dr. Caldeiro. En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor. Puerta del Sol, 9, Madrid.

Anuncios de interés

NODRIZA

María Gordillo, de 30 años, viuda, solicita casa para criar.—Vive, Justicia 31.

SE ARRIENDAN

dos bodegas, calle Paul número 2 con patio y agua abundante.—Duque de Almodóvar, 26, darán razón.

MERITORIO

Para casa de exportación se necesita uno con buenas referencias. Dirigirse por carta a N. N., imprenta de este periódico.

MODAS DE PARIS

Llamamos grandemente la atención a las distinguidas damas de esta localidad, visiten antes de comprarse sombreros MODEROS para la presente temporada, la casa denominada *Modas de Paris* de C. Cauqui de García, San Cristóbal 18 y Plaza de Eguilaz.

Para convencerse, vean la exposición que todas las noches presenta al público.

Arrendamiento de tierras

Desde 1.º de Octubre próximo se arriendan 38 aranzadas de tierra calma, con su casa de labor y pozos situadas en el término de esta ciudad y a dos kilómetros de la misma, en la carretera del Puerto. En la imprenta de este periódico darán razón.

Fábrica de Hielo

TRANSPARENTE

Huerta Pintada.—Jerez de la Frontera

HIELO

A 30 CENTIMOS EL KILO.

A domicilio, desde 10 kilos sin aumento de precio.—Menor cantidad, a 35 céntimos.

La fábrica permanecerá abierta día y noche

TELEFONO NUM. 99

Depósito a igual precio,

"LA MEZQUITA", CALLE ALGARVE

Se alquila desde ahora ó para

San Juan, la casa Chancillería núm. 9. La familia que la ocupa la enseñará de una a cuatro de la tarde.—Para tratar de su ajuste, Doctrina, 28, principal.

TELÉGRAFOS

Preparación completa para el ingreso en el Cuerpo de Telégrafos. Detalles, Plaza del Arenal, 7, 3.º

Se arrienda desde ahora

ó desde San Juan la casa calle Naranjas número 8.—En dicha casa informarán.

Sombreros de Señoras y Niñas.—Confección y arreglos.—Calle Prieta, 8, principal.

PÉRDIDA

La persona que se haya encontrado un alfiler de corbata con brillantes y una esmeralda en el centro, que se extravió desde la calle Leelas hasta la Cámara Agrícola, puede entregarlo en esta Administración y será gratificada si lo desea.

PAPEL DE PERIÓDICOS

para envolver, se vende en esta Imprenta a 3 pesetas los 11 1/2 kilos.

TRASLADO

FRANCISCO GARCIA, dueño del acreditado taller de encuadernación que en la calle Mesones tenía instalado, pone en conocimiento de su clientela y del público en general que se ha trasladado a la calle SANTA MARIA núm. 25 (frente a la de Graviña) donde pueden encuadernar los libros por poco dinero, pues a los precios que trabaja esta casa no hay otra.

PRONTITUD Y ESMERO.

Precios sin competencias.

En este establecimiento se vende **El Guadalete**.

MEDIANA DE ARAGÓN

El mejor purgante—El más suave
El más económico
NO IRRITA JAMÁS



Precio
Un real cada caja
De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS
DEPÓSITO: Francisco Quirós.

Sección Religiosa.

JUBILEO.—San Dionisio.
MAÑANA.—San Lucas.
SANTO DE HOY.—Los Dolores de la Santísima Virgen; San Francisco de Paula, fr. y Sta. María Egipcíaca.

MAÑANA.—S. Ricardo y Pancracio, obs.; San Benito de Palermo, fr. y Sta. Clotilde, reina.

Consignaciones-Tránsitos-Exportación-Aduanas-Seguros y Fletamientos
AZOPARDO & C.ª

Servicio completo de barqueajes y dependencia en el Trocadero—Cal hidráulica de Zumaya y Cementos Portland

Escritorio: ISAAC PERAL, núm. 3.—Telegramas
AZOPARDO.—CADIZ

LA GRAN VÍA

Antigua Casa de Préstamos, hoy convertida en

Establecimiento de Tejidos de todas clases, Calzados

Y SOMBREROS

Pone en conocimiento del público que habiendo dejado de figurar en la antedicha industria, hoy se dedica al Comercio de Tejidos, Sombreros, Calzados y Relojes, ofreciendo dichos artículos más baratos que nadie, no por el hecho de decirlo, sino probándolo a quien quiera.

Grandes existencias en calzados y sombreros a precios nunca vistos, importados en grandes cantidades y de las mejores fábricas.

Extensos surtidos en tejidos para la presente estación; especialidad en las telas blancas de la acreditada casa Tolrrá.

Antes de comprar nada ver esta casa y hacer comparaciones.—Quiero vender mucho aunque sea con poca utilidad.

Ver y creer. — 18, HONDA, 18

Iglesia de San Ignacio.

Ejercicios para hombres.—Empezaron el Miércoles de Pasión, 31 de Marzo, y concluyen el Jueves Santo, con la Comunión general, a las ocho y media.

Por la tarde a las seis y media, Rosario, Plática, Meditación y Cánticos.

Los dirige el P. Ramón Ruiz Amado.

Se invita de un modo especial para estos Ejercicios a los Socios del Apostolado de la Oración, de la Adoración Nocturna, de las Conferencias de San Vicente de Paul y del Patronato de Obreros.

Archicofradía de la Guardia de Honor del Sagrado Corazón.

—El día 2, Viernes primero del mes de Abril, a las ocho y media de la mañana, después de expuesto el Santísimo Sacramento, habrá meditación sobre las bondades del Divino Corazón: a las 9 Misa votiva solemne del Sagrado Corazón, Comunión general y Ejercicio de la Guardia de Honor, quedando manifiesto hasta las 12. Por la tarde se suspende el ejercicio de esta Asociación.

TELEGRAMAS.

(De nuestro servicio particular.)

Hombre de Estado indio.

Madrid 1.º, a las 6.

Mister Sinha acaba de ser elevado al alto cargo de ministro de Justicia de las Indias.

Hasta ahora ningún indio había obtenido tan elevado cargo.

La crisis oriental.

Alemania y Austria han obtenido por fin la victoria contra Rusia en el escaabroso asunto de la anexión de la Bosnia-Herzegovina.

La «Triple-entente» ha llevado lentamente a Serbia a la alternativa de hacerse degollar ó capitular.

Como detrás de la Servia estaba Rusia, y al lado de ésta Francia é Inglaterra, la desgracia de Servia lo es, pues, para Rusia, y por consiguiente para Francia y su aliada.

Estas tres potencias han tomado parte en la humillación de Servia.

El triunfo que el Austria ha obtenido sobre su débil adversaria es una victoria del germanismo sobre el islamismo.

Una victoria diplomática de primer orden obtenida por la triple alianza sobre la triple Intelligencia (Francia, Inglaterra y Rusia).

La suspensión de la interpelación.

Madrid 1.º, a las 6'45.

El Ministro de la Gobernación ha dicho que la suspensión de la

interpelación anunciada por Soriano ha abedecido a una carta que aquel recibió del Jefe del Gobierno, rogándole que la suspendiera.

Rumores desmentidos.

Lacierva ha teleografiado a los Gobernadores de provincias desmintiendo los rumores de crisis de que se hacen eco algunos periódicos.

Para asistir al bautizo.

Madrid 1.º, a las 7.

A las 11'25 de anoche llegaron la Infanta Paz y los Príncipes de Baviera, para asistir al bautizo del hijo de la Infanta María Teresa.

En la estación les esperaban los Infantes Isabel, Carlos y Fernando, el Ministro de la Gobernación y las autoridades.

Gobierno que dimite.

Ha presentado la dimisión el Gobierno de Atenas.

El Zeppelin en las grandes maniobras.

Madrid 1.º, a las 8'45.

Comunican de Berlín, que está oficialmente decidido que el dirigible Zeppelin tomará parte este año en las grandes maniobras alemanas.

También figurarán en dichas maniobras, cañones Krupp, fabricados especialmente para rechazar el ataque de los dirigibles.

En los balkanes.

Comunican de Belgrado, que el ministro de la Guerra de Servia ha renunciado al llamamiento de las reservas.

El periódico oficial de aquella capital ha publicado una proclama del Rey, relativa a la renuncia del Príncipe heredero Jorge de sus derechos al Trono.

Le sucederá el Príncipe Alejandro.

De Hacienda.

Madrid 1.º, a las 10.

El ministro Sr. Besada ha declarado que la recaudación del Tesoro en Marzo último, es superior a la de igual mes del año anterior.

También manifestó que es inexacto que los duros clasificados como sevillanos asciendan a 16 millones; asciende sólo a 12 millones hasta ahora, suponiendo que dicha cifra no se elevará mucho más.

Certamen.

Comunican de Bilbao que en el verano próximo se celebrará un gran Certamen del Trabajo.

Duque fallecido.

Madrid 1.º, a las 12'30.

Ha fallecido víctima del tífus, el Duque de Osuna.

Sobre la crisis.

Se asegura que el Sr. Maura abandonará el poder apenas el Sr. Moret diga en el Congreso que se debe plantear la cuestión de confianza.

Bautizo del hijo de la infanta Doña María Teresa.

Madrid 1.º, a las 19'20.

Se ha verificado el bautizo del nuevo infante, imponiéndosele el nombre de José.

Apadrinaron al neófito los Reyes, y asistieron la Reina madre, la Infanta D.ª Paz y sus hijos, el Gobierno de S. M., las autoridades, jefes de Palacio, Grandes de España, damas de la Reina, mayordomos de semana, Casa militar del Rey, oficialidad mayor de Alabarderos y de la Escolta Real y demás clases de etiqueta.

Cotización de la Bolsa de Madrid.

Valores públicos.

4 por 100 interior al contado	88'10
Id. fin de mes	88'30
5 por 100 Amortizable	102'60
4 por 100 Amortizable	95'95
Cédulas al 4 por 100	101'00
Idem al 5 por 100	00'00
Acciones del Banco de España	448'50
Compañía Arrendataria de Tabacos	392'75
Operaciones de préstamos y de crédito al 4 1/2 por 100.	
Cambio extranjero.	
París a la vista	11'80
Londres a la vista	00'00

Regresos.

Madrid 1.º, a las 20'30.

Ha regresado de San Sebastián el Rey D. Alfonso.

También regresó de Córdoba el ministro de Fomento, señor Sánchez Guerra.

Todo es según el color...

Los ministeriales niegan fundamento a los rumores de crisis parcial circulados, y creen que se ha despejado la situación política.

En los círculos políticos siguen haciéndose comentarios sobre el próximo debate en el Congreso.

Senado.

Madrid 1.º, a las 22'20.

En la alta Cámara, ha continuado hoy discutiéndose el proyecto de régimen local.

Congreso.

En la sesión de hoy ha continuado la interpelación sobre la política que se sigue en Marruecos.

Después se ha seguido discutiendo el proyecto de comunicaciones marítimas.

Rapto.

Madrid 1.º, a las 24.

En Villarreal (Castellón de la Plana), un individuo ha raptado de un convento a una bellísima joven.

Raptor y raptada han sido detenidos cuando se disponían a embarcar.

Expectación.

En los círculos políticos reina extraordinaria expectación por conocer el carácter que tomará la interpelación que hará mañana al Presidente del Consejo, el diputado radical Rodrigo Soriano

No hay crisis.

Madrid 2, a la 1.

El Presidente del Consejo ha calificado de infundios los rumores de crisis circulados,

Pedir en los Cafés el **BYRRE** Gran vino Aperitivo, Tónico Fortificante y Generoso  Violet Frères à THUIR (France) ♦ ♦ GRAN PREMIO Exposición de Zaragoza (1908)

“ EL GUADALETE ”

PERIÓDICO POLÍTICO Y LITERARIO
(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852)

Este periódico, el quinto de España por su antigüedad, se publica todos los días, contando con un extenso servicio telegráfico. corresponsales en Londres. París, Madrid, Barcelona, las plazas africanas de Casablanca, Ceuta y Melilla y demás centros importantes de España y del extranjero.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: en Jerez, un mes, 2 pesetas; fuera de Jerez, un año, 25 pesetas; extranjero un año, 40 pesetas.—Esquelas de defunción, anuncios, reclamos y comunicados, á precios convencionales.

Imprenta, Redacción y Administración: Plaza de Egúilaz, núm. 4
JEREZ DE LA FRONTERA

La Victoria de los Medicamentos

EMERIN

del Griego "Cura en un solo día"

Tomando á tiempo EMERIN corta el progreso de la

SÍFILIS X VENÉREO X ANEMIA

EN EL PRIMER DÍA

Los incurables recuperan la salud, los Medicamentos EMERIN se han impuesto. A los increíbles, el pago después de la radical curación.

Los Confitos Emerin dan á las vías génito-uritarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las *estréches uretrales, Prostatitis, Uretritis, Cistitis, Catarros de la Vejiga, Cálculos, incontinencia de orina, Flujo blanco de las mujeres, Hemorragia (gota militar), etc.* Una caja de Confitos Emerin con la debida instrucción, 4.50 pias.

El Roob depurativo Emerin, inmejorable reconstituyente antisifilítico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencia, dolores de los huesos, Adentitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escrófula, linfatismo, raquitismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc., etc. Un frasco de Roob depurativo Emerin con la debida instrucción, 3.50 pesetas.

El Regenerador de la Sangre Emerin es el medicamento superior á todos los conocidos hasta hoy.

Celebridades médicas extranjeras lo recetan siempre para dar bienestar, buen color, fuerzas y vida, siendo el Emerin el único reconstituyente de la sangre, de los huesos y del sistema nervioso.

El Emerin es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la *clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrófulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, eccema, etc.*

Un frasco de Emerin con la debida instrucción, 7 pesetas

Para pedidos, correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, dirigirse al Inventor Medicamentos Emerin, Rambla de las Flores, 26, 1.º, Barcelona, y se obtendrá contestación gratis y con reserva.

De venta en Jerez de la Frontera: Farmacias de D. Manuel Salvago, Pedro Alonso 10. — D. Adolfo de Luque, Larga 75. — Doctor Cafranga. — D. Francisco Quirós Peña. — D. Rafael Bonald, Caballeros 12. — D. J. González y de Rojas, Consistorio 1 y Plaza del Arenal 2, y Droguería de D. Francisco Quirós y Quirós, Consistorio 12.

Desvanecimiento, vértigo, fatiga, jaquecas, ataques de nervios, palpitación del corazón y demás molestias de las señoras y señoritas, sólo necesitan ser combatidas por el Vino Cordial de Cerebrina, del Dr. Ulrich. Desde la primera botella se observa su prodigioso efecto curativo.

APIOLINA CHAPOTEAUT



Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

En todas las Farmacias

SALUD DE LAS SEÑORAS

sual, saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz.

Café Nervino Medicinal

DEL DOCTOR MORALES.

Marca registrada

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos epilepsia y de más nerviosos, Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas á 3 y 5 pesetas caja.—Se remiten por correo á todas partes.

La correspondencia, Carretas 39, Madrid.—En Jerez, droguería de A. Barrero.

REGLAS—Método infalible para toda clase de retrasos, cheque de 11 francos ó valetas internacionales. Farmacia Burot, 67, Nantes, Francia.

IMPRENTA

DE

El Guadalete.

En esta acreditadísima Imprenta se hacen toda clase de trabajos. Se editan obras y folletos

Se imprimen cartas de propaganda, circulares, mortuorias, prospectos, etiquetas, tarjetas, y en general, cuanto se relacione con la tipografía

Posee este acreditado establecimiento material nuevo y completísimo, estando á cargo de José Arcila Guinea.

PLAZA DE EGÚILAZ, Núm. 4

Jerez de la Frontera.

LA PRENSA

SOCIEDAD ANUNCIADORA

Calle del Carmen, 18, 1.º, y Mayor, 1. — Teléfono, 128.

LA MAS CENTRICA DE MADRID

Se encarga de toda clase de anuncios para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, haciendo grandes descuentos.

Cuenta con una sección especial para esquelas de defunción, novenario y aniversario, á precios muy reducidos; y publicándose en dos ó más periódicos de Madrid, hace mayores descuentos.

Se remiten gratis tarifas de precios con combinaciones muy económicas á todo el que las pida.

Profesor de Francés.

D. Francisco Naranjo, ofrece sus servicios como profesor de francés, hablado y escrito, pasando á domicilio si es necesario.

INFORMARAN: ARCOS, NUM. 11

“Ley Electoral”

La nueva Ley Electoral para Diputados á Cortes y Concejales, publicada por D. Juan M. de Castro y Puelles, se vende en esta Administración al precio de UNA PESETA.

Corresponsales en el extranjero

PLAZA ANUNCIOS RECLAMOS Y COMUNICADO

En Francia, Mr. A. de Lorette, rue Camartin, 61, Paris.

En Austria Hungría: Mrs. Heinrich Grünmandel & C.º, Rudolfs Kaid Bu iapest, V.

“Alrededor del Mundo” publica

esta semana, profusión de artículos, en su mayoría ilustrados.

Además contiene las secciones acostumbradas de Averiguador Universal, Recetas y Problemas, una serie de cuentos y narraciones interesantísimas titulada “Léame usted hoy”, y continúa la novela “Un jefe de revoluciones”, ambas en forma enmendable.

Oficinas: Calle de los Caños, 4, Madrid. —2.50 pesetas suscripción trimestre.

Imprenta de EL GUADALETE
Plaza de Egúilaz núm. 4

SOLUCION PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO más recientes y antiguas para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, 94, Rue Leicoué, PARIS y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

Reservados los imitaciones y exigir la Firma L. PAUTAUBERGE.

FERROCARRILES

Líneas de Jerez á Cádiz y Sevilla y de Jerez á Sanlúcar de Barrameda

ESTACIONES	Cor.	Mixto	Expreso	Mixto	ESTACIONES	Cor.	Expreso	Mixto	Cor.
Cádiz	7 30	13 05	16 20	18 25	Sevilla (S. B.)	8 17	9 11	15 24	15 24
2.º Aguda	7 35	13 11	16 23	18 31	Dos Hermanas	8 22	9 17	15 29	15 29
S. Fernando	7 57	13 42	16 53	18 55	Utrera	8 30	9 25	15 37	15 37
Puerto Real	8 14	14 01	17 03	19 14	Alcantarillas	8 37	9 32	15 44	15 44
P. Sta. María	8 35	14 27	17 27	19 37	Las Cabezas	8 45	9 40	15 52	15 52
El Portal	8 50	14 43	17 43	19 54	Lebrija	8 53	9 48	16 00	16 00
Jerez (legada)	9 10	15 09	18 09	20 05	El Cuervo	9 01	9 56	16 08	16 08
Jerez	9 30	15 29	18 29	20 25	Jerez (legada)	9 10	10 05	16 16	16 16
El Cuervo	9 37	15 38	18 38	20 34	Jerez (P. E.)	9 15	10 10	16 21	16 21
Lebrija	9 55	15 56	18 56	20 52	P. Sta. María	9 23	10 18	16 29	16 29
Las Cabezas	10 12	16 13	19 13	21 09	Puerto Real	9 31	10 26	16 37	16 37
Alcantarillas	10 28	16 29	19 29	21 25	S. Fernando	9 39	10 34	16 45	16 45
Hirera	11 05	17 06	19 54	22 00	2.º Aguda	9 47	10 42	16 53	16 53
Dos Hermanas	11 23	17 24	20 00	22 18	Cádiz	9 55	10 50	17 01	17 01
Sevilla (S. B.)	11 41	17 42	20 18	22 36					

NOTA.—De Jerez sale todos los días un tren para el Trocadero á las 8.45, llegando á las 6.50. Regresa á las 19.30, y llega á la estación de Jerez á las 21.45.

ESTACIONES	M	CM	ESTACIONES	CM	CM
Puerto Santa María	9 45	19 45	Sanlúcar	6 45	17 10
Rota	10 20	20 20	La Jara	6 51	17 16
La Ballena	10 41	20 41	Chipiona	7 10	17 35
Chipiona	10 41	20 41	La Ballena	7 20	17 43
La Jara	10 55	21 05	Rota	7 45	18 03
Sanlúcar	11 16	21 16	Puerto Santa María	8 15	18 33

Existe una modificación temporal en los itinerarios de trenes entre Cádiz y Jerez con motivo de la reconstrucción de obras metálicas y de fábrica que en la actualidad se están efectuando.

Como consecuencia de esto, los trenes saldrán de Cádiz: el Correo, en vez de las 7.30 á las 7.10.—El Mixto que con arreglo á la marcha reglamentaria debe hacerlo á las 13.05, lo hará interinamente á las 12.45 y el expreso que su hora definitiva es la de las 16.20, interinamente saldrá á las 16.